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be given to the copies of the presents, collated by one of Our beloved, trusty
secretary-councillors, as to the originals themselves; wor sucir 18 OUR WILL AND
PLEASURE. -
Given at St. Germain-en-Laye, the 19th day of the month of February 1670,
and of Our reign the xxviI. ) .
(Signed,) LOUIS,
3y command of the King
CoLBERT.
¢ Sealed awith yellow wax under dowble label.”

OrDER FROM Tuk SraTiE COUNCIL.
St. Germain-en- Laye, 24th March 1670.

The King having by lis declaration of the 19th February 1670, ordered that
coins of silver and copper to the awmount of one hundred thousand livres he
struck at the "Mint of Paris, to he made use of in the islands and mainland of
his |'~-.~'.~l7.~.~i~-1|~' in .\|n~-!‘il':l, sooas o factlitate trade and commerce for his <ul-
j-'vi‘s in the =aid ])l:l\'l'r‘. and the general directors of the West Todia Company,
having represented to iz Majesty that the fulfilinent of the =aid decluration
would sufler a remarkable delay and which would be very detriniental to the
commerce of the said islands, and the increase of the colonies unless the diffi-
culty of procuring cake silver and copper. was overcome for the manufacture of
the above coins, and if' the striking ol these coins was only done at the Mint of
Paris, and having heard the report of Sieur Colbert Councillor of the Kine, in
his advice to the Royal Council, comptroller general of finances and after due
consideration.

HTS MAJESTY with his Council has ordered and orders that his declaration
dated 19th February 1670, shall take eflect according to its reading, and wishine
to facilitate and advance the manufacture of the said coins. mentioned above to
be made use of in the islands, mainland of Awerica, which form part of his pos-
sessions ; it is permnitted by His Majesty that silver coins of three livres and
others of smaller denominations shall be elted in the Mint of Pavis and that
doubles tournois of copper be melted in the Mint of Nantes for the cowmposition
and manufacture of the above coins, according to thesaid declaration. ordaining
that the Court of the Mint and all other judges to do all in their power for the
accomplishment of the present, which His Majesty commands to be executed,
as laid down, and further forbids no matter what appellation or opposition that
should arise, and reserve the cognizance to Himselt and His council and inter-
dicts and forbids tke same to all other judges.

LOUIS.
TERRITORY OF OPERATIONS OF 1111 WEST INDIA COMPANY.

The West India Company was formed by patent letters on
Louis XIV granted to the Company to trade over all the territory of the
mainland of America, from Amazonia to the Orinoco, French West Tndix. Canada
Acadia, Newfoundland and other northern islands, in the country tllei ol\t‘on‘l;
from Canada to Virginia and Florida; also on the African coasts ;'run{ Cape
Verde to Cape of Good Hope. % =

Besides that, the King granted these countries to the Company in all
seigniory, property and justice. [Ierland Page 51, volume 1003 ) l

May 1664 ;

e e T
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1670, Picce d’argent de 15 sols. Avers: Buste de Louis XTIV, a4 droite avec un
soleil au dessus de la téte. Livd(ovicus) XIIII D(ei) G(ratia) Fr(anciwc) et
Nav(arre) rex.

Revers: Trois fleurs de lis dans un écusson couronné avec Pinscription
Gloriam regni tvi dicent 1870 A (marque de Paris), diaméire 18, bord
gravé, rareté 10. Cette pidce a ¢té émise d’apres la déclaration du roi en date du
19 février 1670. Cette picce a déja été déerite dans mon Atlas Numismatique du
Canada, sous le numéro 595 M. Gerald Hart, de Montréal, a payé cette picee, en
bonne condition, $120.00; je crais quune pitce semblable en excellente condi-
tion vaudrait environ $200.00. Je n’en donnais que quatre.

1670, Fifteen sol silver piece. OBVERSE: Bust of Louis X1V to right with the sun
above his head. Livd(ovicus) XIIITI D(ei) gratia Fr(rancia) et Nav(arra) rex.

ReVERSE: Three lily flowers in a crowned shield with the inscription Gloriam
regni tvi dicent 1670 A (Mint mark of Paris), size 18, milled edge. rarity 10.
This pricce was issued according (o the king’s declaration of February 19th 1670. 1t
has already been described wider nunber 59 of my Numismatic Atlas for Canada. My
Gerald Hart of Montreal, paid $120.00 jor that piece in good condition. I think the
same piece in fine condition would be worth $200.00. T kaow but fowr of them.

1670, Picce d’argent de 5 sols. Avers: Buste de Louis XTIV i droite avec un
soleil au dessus de la téte, Livd(ovicvs) XIIIT D(ei) G(ratia) Fr(anciw) et
Nav(arre) rex.

Revers: Trois fleurs de lis dans un éeusson couronné avec linscription
Gloriam regni tvi dicent 1670 A (marque de la Monnaie de Paris); diame-
tre 14, bord gravé, raveté 7. Ceite pidee a été émise d’aprés la déclaration du roi
en date du 19 février 1670, elle a éié déerite dans notre Atlas sous le numéro 60.
Nous en connaissons plusieurs et je ne sache pas qu’aucune de ces picces se soient
vendues plus que $15.00.

1670, Five sol silver picce. OBVERsE: Bust of Lowis X1V to right with the sun
above kis head. Livd(ovicus) XIIIT D(ei) G(ratia) Fr(anciz) et Nav(arra) rex.

Reverse: Three flowers in a crowned shield with the inseription: Gloriam
regni tvi dicent 1670 A (mint of Paris) size 14, milled edge, rarity 7. This piece
was isswed according to the king’s declaration of 15th Februawry 1670 ; it has been alrea-
dy described under number 60 of my Numismatic Atlas for Canada. Several specimens
4;/" this coin are known and I @wm not aware that any of them ever sold jor more than 815.
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BILLETS DES PATRIOTES DE 1837.

Nous n’avons pas Pintention de faire
I’histoire des troubles de 1837; toute-
fois nous rappellerons a nos lecteurs
que le 22 novembre 1887, & St. Denis
sur la riviére Richelieu, environ 800 in-
surgés sous le commandement du doc-
teur Wolfred Nelson, aprés un combat
de 6 heures, repoussérent les troupes
anglaises commandées par le Colonel
Gore. Ceci est dire que la rébellion avait
pris des proportions et que pour faive
face aux dépenses inévitablesa de sem-
blables démarches, il a fallu avoir re-
cours 4 quelque expédient afin de se
procurer des fonds nécessaires.

Les patriotes, le 22 juillet 1837, firent
imprimer & Montréal chez Mansieur
Louis Perrault imprimeur (le pére de
I'ex-vice consul de France & Montréal),
des formules de billets promissoires au
nom de la Distillerie St. Denis a St. De-
nis sur la Riviere Chambly. Ces billets
furent signés par Monsieur le docteur
Wolfred Nelson en sa qualité de Chef
des patriotes de 1’endroit, puis contre-
signés par Olivier Kimber.

De cette premiére émission il existe
cing dénominations savoir: le 6 sous
ou 3 pence, le 10 sous ou b pence, le 15
sous ou 74 pence, le 30 sous ou 1 shil-
ling 3 pence et I'écu ou 2 shillings 6
pence; (les sous au cours de France et
les pence au cours d’Halifax). I ¢eu

- |

ep/ault, d | zérérﬂi?“'{ Good for s 3d.
RN

porte la vignette de I’avers d’une pitce
de 50 cents des Etats Unis ; tandis que
le 5, le 10, le 15 et 1e 30 sous ont des vi-
gnettes des monnaies d’argent de 1, 2,
o et 5 reales de vellon d’IEspagne. Cette
émission n'ajamais dépassé 1000 exem-
plaires, de sorte que ces billets sont rares
et se' vendent & des prix assez élevés.
Nous parlerons de la 2eme ¢émission
dans un autre article.
1837 PATRIOTS’ NOTES.

Our intention is not to write the his-
tory of the rebellion of 1837, but we
will call to the memory of our readers
that on the 23rd of November 1837,
about 800 patriots, under the command
of: Dr Wolfred Nelson, at St Denis, on
the Richelieu river, after a hattle of six
hours routed the British troops under
the command of Coionel Gore. The
rebellion had now taken such propor-
tion that in order to defray expenses it
was necessary to resort to some means

‘to secure funds. To accomplish this

object, the patriots, on the 22nd of
July, issued promissory notes in the
name of the St Denis Brewery which
were printed at M. Louis Perrault’s
printing establishment in Montreal.

These notes were signed by Dr Wol:
fred Nelson, leader of the patriots of St.
Denis and countersigned by Olivier
Kimber.
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Of this issue we have' the following
denominations, namely: 6 sous or 3
pence, 10 sous or 5 pence, 15 sous or 72
pence, 30 sous or 1shilling 3 pence and
un écu or 2 shillings six pence. These
sous were the same as the standard
currency of France and the pence on
the standard currency of Halifax. The
éeu bears a cut of the 50 ct silver piece

of the United States, which the sous of

5, 10, 15, and 30 denominations bear

the cuts of the silver coing of 1, 2, 3 and
5 reales of vellon of Spain. This issue
did not exceed 1000 notes; consequent-
ly, they are rareand, when sold, always

bring fancy prices. We will speak of

the second issue in our next number.

ARMES D'HOCHELAGA.

Ecu ovale formé d’'une jarretitre
portant Uinseription : VILLE d’HO-
CHELAGA, entouré¢ de [euilles d’¢-
rable, surmonté d’une couronne royale,
au dessous un ruban sur lequel sont
iusecrits les mots: Délibere et avance,
sous le ruban un castor & gauche.

Sur un champ d’argent sont repré-
sentés Jacques-Cartier présentant une
croix aun chef huron de la hourgade
d’Hochelaga ; le chel sauvage, comme
marque de sa paisibilité, a laissé par
terrve ses haches de guerre; au lointain,
en arric¢re de ces deux personnages, on
voit le Mont Royal, le pied de la
montagne, azur, la montagne sinople,
le tout sur un champ d’argent.

Voici les faits historiques se rappor-
tant & ces armes : :

Jacques-Cartier, découvreur du Ca-
nada, accompagné des sieurs de Pont-
briand, de la Pommeraye, Jalobert et

|

L.e Breton. et d’une trentaine de mate- |

lots montés sur la Grande 2 et la Letite
Hermine ¢ arriverent & IHochelaga le 2
octobre 1535. Le lendemain, Cartier

|

ayant laissé ses barques au pied du
courant Ste-Marie, il partit accompa-
gné des gentilshommes plus haut men-
tionnés et d’une vingtaine de matelots,
pour aller visiter la Bourgade d’Hoche-
laga et la montagne a une distance
d’un mille plus loin. Hochelaga ¢tait
done situé sur ce coteau qui s'étend aun
pied de la montagne du coté de la
ville de Montréal, dans les environs de
la cathédrale ? Jacques Cartier eut une
entrevue avec l’Agouhanna ou roi;
apres cette entrevue, il se rendit sur la
montagne qu’il nomma Mont Royal.

Afin d’augmenter le nombre de nos
abonnés, nous avons décidé de faire,
le premier de chaque mois, un tirage
au profit de ceux qui auront payé leur
abonnement.

Pour le prochain mois, a choisir en-
tre le farthing de White d’Halifax, No
49 de ’Atlas, une vieille enveloppe en-
ticre, de 5 cents, du Canada, un billet
de la Distillerie de St-Denis ou des an-
nonces surle journal pour le montant de
$5.00. Le tivage se fera de la manicre

| suivante : Nous donnerons un numéro

a chaque abonné qui a payé son abon-
nement. Nous mettrons ces numéros
dans une urne, nous mélerons les nu-
méros le mieux qu'il nous sera possible,
puis nous ferons tirer un numéro de
P’urne par un enfant, les yeux bandés.
Le numéro tiré sera le gagnant et le
porteur de ce numéro aura le choix sur
les objets mentionnés plus haut.

Nous publierons dans notre prochain
numdéro le nom du gagnant.

Tn order to increase the number of
our subseribers, we have resolved to
have a drawing on the first day of each
month, in which subscribers only who
have paid their subscription in full
will take part.

One prize will be offered and the
holder of the lucky number will be
entitled to have his choice of one of
the following articles? W. L. White,
farthing, as described in No. 49 of the
Atlas, an entire envelope of 1860 Ca-
nadian issue of the value of five cents,
unused, a note of the St Denis Brewery
(issued by the patriots of 1837) or 85
worth of advertisements in Le Collec-
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tionneur. The drawing will be conduct-
ed on the following basis:

Each subseriber will be given a num-
ber, said numbers will be deposited in
a large urn and a child blindfolded
will draw one of them and the name
corresponding with this number will
be the person entitled to the choice.
We will publish in our next issue the
name of the lucky one.

NEW ISSUES.

Axrioqura.—The 1 centavos has been
changed to blue-green ; 2 1-2 centavos to
black on bufl’; 5 centavos to green; 10
centavos to lilac.

Bavarrta.—A new 3pf. band printed
in green has been issued.

BerLcrom—The following threestamps
have appeared. 20 centimes, gray; 50
centimes, violet; 2 frane, violet.

Canada. s 1b. cigarctte stamps black
and blue have just been issued.

Ceyrox.— Postal cards of 5 and 10
cents.

Crmr.— A 2 centavos card, blue on
orange card.

CHINA.—A new set, similar to old one,
values same but smaller.

Fixraxp.—A 5 marks, green and red
and a 10 marks, brown and red have
been issued.

Holkar. 3 anna mauve.

LinEria.—Stamps of a new design
have appeared, values are: 1, 2, 3, 4, G,
8, 16 and 32 cents.

Monaco. 1 ¢t bands and 5 and 15 ¢t
envelopes.

MozamBiQue. —This colony hasa new
series of stamps, values and colors:

5 reig, black ; 10 reis, green;

20 ‘ carmine; 25 “ lilac;

40 “ Dbrown; 50 “ Dlue;
100 “ red brown; 200 “ violet;
300 ““ orange.

NaranL.—The 3d is now printed in
gray.

Porrvcuese Coroxy.— This colony
has another new set, as follows:
1 1-2 reis, black;
6 ‘ green;
2 tangas blue ;
¢ orange.
Rizunton. We hold from a correspon-
dent in Paris, 4 varicties used from St.
Denis Réunion. 25¢ on 40c eagle, 5e on

1 tanga, carmine:
4 i Irlack

4 1-2 reis, brown ; |

30c grey Napoleon laureated, 5¢ on 40
yellow Liberty, 5¢ on 40 Figurine.

SANTANDER.—A new series, same va-
lues as hefore.

SeRviA.—There is a new reply card,
10x10p. The inscription is ‘“ Réponse
payce.

STRAIT SETTLEMENTS.—A 3x3c. reply
card is reported, blue on bufl.

Tonaco.—The color of the 1 penny
has been changed to rose.

CANADA (revenues).
MANTTOBA. MANITOBA.
Timbres en Lot. Law stamps.

C(oxsoLIpATED) F(Uxp) noir sur vert.
C(oxsoripaTeED) F(uxp) black on green.
10 cts. vert et noir.  green & black.
Pt pri

20 ¢ ‘o i
95 i 13 113 43
5() 1 ‘e i 113 o
Sl.()(’ 113 e 13 ‘e [
2.”” 19 o o [ i

Mémessurchargés L(aw) S(ocrery)en
bleu foneé.

Same surcharged L(aw) S(ociery) in
dark blue.

10 cts. vert et bleu foncé. green and
dark blue.

.2() CtS. e 19 43 ‘e ‘e
2"’, e o 43 43 o 5
5(’) 149 33 119 3 3 o
S].O(’ 13 o 3 (19 o 33
2‘0() o (49 13 . (13 o
CANADA. CANADA.

Timbres & billets.
perforés
ler octobre 186G4.

Bill stamps.
perforated.

1 c¢ts.  blen blue
2 " ‘it 33
:‘% e "l ‘o
4 ‘h b 13
5 < 133 ol
(.; e 3 o
7 113 ‘e (33
S ol “ e
s) ‘e 13 o
l() ‘ol o 113
2() 13 113 e
3() o [ 113
4() 13 13 o
5() 13 X3 ‘e
$1.90, * = i
2:00" ¢ . i
3002 ¢t “
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Avers : Achetez le Canadian Copper coin Catalogue. SO.S(), I’Atlas
Numismatique du Canada $1.50 et $2.00 et le Vade Mecum du Collec-
tionneur, par Jos. LeRoux, M. D., Montréal, Canada.

Revers: Buy the Canadian Copper coin Catalogue, $0.50, Numis-
matic Atlas for Canada, 81.50 and £2.00, and Collector’s Vade Mecum
$1.00, diametre 16. Le 12 déeembre 1885, 158 de ces pieces ont ¢té émises en
cuivre, 62 en laiton et 30 en plomb, en tout 250 pic¢ces plus ou moins hien frap-
pées. No A

Orverse: Achetez le Canadian Copper coin Catalogue $0.50, 'Atles
Numismatique du Canada, $1.50 et $2.00, et 1e Vade Mecum du Collec-
tionneur, $1.00, par Jos. LeRoux, M. D., Montréal. Canada.

Reverss: Buy the Buy the Canadian Copper Coin Catalogue £0.50,
Numismatic Atlas for Canada, 51.50 and $2.00, and Collector’s Vade
Mecum by Jos. LeRoux, M. D., Montreal. Canada. Size 16. On the 12th
of December 1885. 158 af these picces have been struck in copper, 62 in brass and 30 in
lead ; in all 250 pieces more or less well struck. No A

AvERrs: Iicu Cearteld, au ler d’azur a 3 abeilles d’argent 2, 1; au 2me de
cgueules a la croix d’or; au 3me de gueules au caducée d’or; au 4me, d’azur a la
lampe antique d’argent; surmonté d'un castor, & gauche et entouré d'une cou-
ronne composée A gauche d’une branche de laurier & droite d’une branche
de palmier, les deux branches attachées au bas avec un ruban. Le tout surmon-
t¢ des mots: Labor improbus omnia vincit; * Le travail opinidtre vient
A bout de tout ”. La croix d’or, symbole de mes croyances, sur gueules (rouge)
la couleur la plus noble; les trois abeilles, embléme du travail persévérant; la
lampe antique, signe du chercheur ou plutot du collectionneur ; le caducée sur
gueules et la couronne sont les armes de 'anneaun que 'Université Laval m'a
donn¢ 4 Poceasion de mon doctorat en médecine; le castor est embléme de ma
nationalit¢ et i1 m’a fallu rudement mettre en pratique Labor improbus omnia
cineil pour arriver & 'humble position que joccupe anjourd hui.

Jajouterai que sij'avais le droit de me choisir des armesje prendrais celles-JA.
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Revers: Achetez le Canadian copper Catalogue, $0.50, 1’Atlas Nu-
mismatique du Canada, $1.50 ¢ $2.00 et le Vade Mecum du Collection-
neur par Jos. LeRoux, M. D., Montréal, Canada, diamdé¢tre 16, bord uni.
Le 7 janvier 1886, 142 de ces picces ont ¢té ¢mises en cuivre, 30 en laiton et 3 en
plomb, total 185 pidces. ‘Le coin portant toute I’éeriture du revers est compléte-
ment détruit. No B

OBVERSE: Quartered shield, surmounted by a beaver lo left in a wreath composed
of one branch of laurels to left and one branch of palmtree to right, tied with a ribbon.

Upper corner to right in the shield, gold cross on gules ; to left thiee bees on azuir ; in the
lower part, to right, antiquarian lamp on azur ; to left, Mercury's rod on gules (red).
Above all this, the words : Labor improbus omnia vineit ; 7%e¢ gold cross in the
emblem of my creed ; on gules, because red is the noblest colovr ; the three bees on azur
mean obstinate work. The antiquarian lamp is the collector’s sign, and Mercury’s rod
and wreath on gules are a copy of the decoration I was awarded by Laval University
when I was received Doctor in Medecine and 1 have been obliged to put carnestly in
practice the words Labor improbus omnia vineit, in order to become M. D. 1
will remark that if 1 was allowed to chose a coat of arms for my family I would chose
that illustrated. No B

Reverse: Achetez le Canadian Copper coin catalogue, $0.50, I,’Atlas
Numismatique du Canada $1 50 et $2 00 et le Vade Mecum du Col-
lectionneur par Jos. LeRoux M. D., Montréal Canada, sizc 16, plain edge.

On the Tth of January 1886, after having 142 of these picces strul: in copper and
30 in brass (185 in all) the reverse diewas complelely and accidently destroyed.

"Avers: Ecu et inscription semblable & avers du numéro précédent.

Revers: Buy the Canadian copper coin catalogue $0 50, Numismatic
Atlas for Canada $1 50 and $2 00 and collector’s Vade Mecum $1 00
by Jos. LeRoux M. D., Montreal, Canada. Diamétre 16, bord uni. Le 23
Janvier 1886, aprés avoir servi a frapper 56 picces en cuivre et 20 en laiton total
76, le coin du revers a ¢té complétement brisé par accident. No C

OBVERSE: Shield and inscription the same as obverse of last number.

Reverse: Buy the Canadian copper coin catalogue $0 50, Nu-
mismatic Atlas for Canada $1 50 and $2 00, and collector’s Vade
Mecum $1 00 by Jos. LeRoux M. D., Montreal, Canada. Sizc 16, plain
edge.  On the 23rd of January 1886, after having wsed to strike 56 copper and 20 brass

pieces, 76 picces in all, the reverse dic was completely destroyed by accident. No C

* Nous n’avons quun nombre trés restreint de ces jetons en bonne condition,
presque tous ont été gatés.

We have but very few of these tokens in good condition. Most of them have been
spoiled.

R
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. Nous avons requ de l’auteur, Mon-
sieur Iid Vanden Broeck, Trésorier de
la Société Royale de Numismatique de
Bruxelles, les publications suivantes:

Anciens Jetons des Receveurs de
Bruxelles.

Jetons muets des Receveurs de Brux-
elles.

Louis David peintre francais.
“Méduilles frappées a4 loccasion de
I'inauguration de la Bourse de Brux-
elles.

_Iissai sur les jetons et méreaux du
XIVe si¢cle au type de St-Michel.

Comptes rendus des assemblées géné-
rales de la Société Royale de Numis-
matique le 7 juillet 1878 et le 2 juillet
1882/ 4 Bruxelles.

La Numismatique & I’Exposition Na-
tionale de 1880 & Bruxelles.

50eme anniversaire de la Bourse de
Bruxelles.

Iissai sur les jetons du XVe sidele au
type de St-Michel.

Monsieur Vanden Broeck voudra bien
accepter nos félicitations pour ses tra-
vauximportants dansla Numismatique.
Avec de tels officiers une société Nu-
mismatique ne peut manquer de pros-
pérer.

To hand S. H. & II. Chapman’s cata-
logue of auction sale which took place
at Philadelphia May 27th and 28th.

We have received The Philatelic He-
rald of Portland. The Mohawlk Standard
advertiser and chroniele, and the Montreal
Philatelic and Curio Advertiser, also Gas-
ton L. Feuardent and Co’s catalogue
and Chas. Steigerwalt’s price catalogue.

To hand the Capital City Philatelist,
16 pages, well done and cheap.

Nous venons de recevoir le Catalogue
No 11 de M. R. Dupriez, de Bruxelles.
738 lots A prix fixes. Le catalogue con-
tient une picce canadienne de 5 sols de
1670.

Our readers will he glad to read that
Mr. Ed. Frossard is our special corres-
dent in New York; this gentleman has
been the editor of Numisma for 9 years.
Before long we hope to add a few good
names to the list of our Correspondents.

’

AUCTION SALES.

May 20, 21, 22. Collection of Postage
stamps, entire envelopes, post cards ete.’
of the world. 1193 lots, Catalogue by
Ed. Frossard ; sold at Geo. A. Leavitt
and Co’s., New York.

May 27, 28. Collections of coins of the
United States of Dr. M. R. Carson and
S. P. Nichols IZsq. 1023 lots: catalogue
by S. H. & H. Chapman sold at stan
%' i-[enke]s and Co’s. Philadelphia, Pc.

May 29. The Collection of Postage
stamps of Rev. John C. Hill,Guatemala.
538 lots, catalogue by Frossard sale at
Geo. A. Leavitt and Co’s, New York.

COMING SALE.

June 21. Dr Maris’ Collection of U.S.
and Colonials, sale in Philadelphia.
We hold to be sure that the owner did
not sell it to H. P. Smith of New-York.

DEMANDES. INQUIRIES.

H of Quebec. Don’t clean your coins

| in diluted nitric acid, you will speil

them ; keep them as they are. Remem-
ber that coins are not like door plates;
the more you rub coins the more you
spoil them.

G of Montreal. We don’t publish your
advertisement because you deal in
bogus stamps.

B of Toronto. Please remit what you
owe us. :

P and J. Your advertisements will
appear on this paper when you have
remitted. No use sending an advertise-
ment unless accompanied by cash.

O Vienne. Il y a une Société Nu-
mismatique & Montréal; on y discute
toutes esptces de choses excepté la Nu-
mismatique. Au début de la société on
a travaillé a faire un catalogue des
monnaies canadiennes; ’ouvrage n’est
pas terminé, je me permettrai de vous
présenter mon Atlas Numismatique du
Canada, j'espére qu'il vous rendra des
services.

J. 1. The only one I have of your list
is 49. $7.00 is the price. T am not
collecting any more.

B S e
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A
Au moment de mettre sous presse
nous recevons Der Sammler de Berlin,
le numéro de juin contient des illustra-
tions de 20 villes allemandes.

Le No. 149 de ’Ami des timbres de
Ch. Roussin de Paris nous est arrivé;
nous l'avons parcouru avec plaisir,

Also J. W. Palmer’s Bric & Brac.
CANADA
1837 PATRIOTS’ NOTES.

1st issue 22 July 1837.

10 sous numbered signed good

condition 835 00
10 sous from altered 12 sous 10.00
1',')' i il e ").(‘)O
s & & 5.00

2nd issue § October 1837.
10 sous, dix sous 85.00
10 sous, DIX SOUS 5.00
15y 5:00
Uu (eu 5.00
ITENRY'S BANK

30 sous, good 3.00
Un éeu, fine 5.00

CIANCE EXTRAORDINATRE
COLLECTIONNEURS DE

OFFERTE
TIMBRES.

AUX

Le soussigné a déeidé de vendre a
I’amiable, par lots qui conviendront
aux acheteurs, une collection compre-
nant 8500 variétés de timbres-poste, 2,
500 variétés de fiscaux et environ 500 va-
riétés de cartes postales, handes et enve-
loppes toutes- entiéres. Les prix seront
autant que possible les mémes. que
ceux des Catalogues Moens ou Durbin.
La plupart des timbres sont.oblitérés.

(Ceux qui voudraient profiter de cette
occasion feraient bien de nous faire
tenir une traite ou un mandat de poste
pour un certain montant avec une liste
de manques double de Pargent que vous
remettrez. Ou encore, faites moi tenir
une liste de manques et je mettraile
prix de ceux que je puis vous procurer.

Jos. LERoux.

EXTRAORDINARY CIHHANCE OFFERED TO
STAMP COLLECTORS.

The undersigned has decided to break
up his stamp collection. The collee-
tion includes over 8,500 different post-
age stamps, 2.500 revenues and about
500 entire envelopes, postal cards and
bands.

The prices of the stamps will be as
much as possible as per Moens and
Durbin’s Catalogues. Most of the stam ps
are used. Those anxious to improve
their stamp collection ought to take
that opportunity.

Send me some money or P. 0. O.
with a list of wants for the double of
money remitted. Or send a list of wants
and T will put prices for those T can
supply you.

Jos. LERoux.

Moxxares. Coins.

A. J. Boucher, Montreal. Canada.

Rev. Pére Carricre, St-Laurent pres de
Montréal, P. Q.

Antoine Karl
Austria.

Jas. Stoddart,
Toronto, Ont.

Pick, Prag-Smichow,

182, Sumach street,

TIMBRES. STAMPS.
Alfio Modiea, Catane, Sicile, Ttalie.
InsEcrEs. INSECTS.
Otto T. . Abt, Vienne, Autriche.
Bisriornarrnes.

I ALDLE Verreau, Ecole Normale J. C.
Montrcéal.

Vieux pocuMENTS. OLD DOCUMENTS.

Juge Baby, Montréal, Canada.

COINS, STAMPS, CURRENCY, dc.
24-page catalogne, 10 cents. Egg lists, 2 cents.
W. F. GREANY,
827 Braxxax Sr., San Francisco, Cal.
Fino stock of U. S. Revenues on hand. Cor-
respondenco solicited with collectors of this
class of stamps.



ANNONCES.

LA 7 ANTED in exchange, quantities of
v ‘/ match and medicine stamps. Dest
prices paid. :
W. F. GREANY, 827 Brax~ax Sr,,

San Francisco, Cal. |

E]) I:I{()gq L\l)l .\'mnism:\liﬁt,
. OOVNAND, 787 & 789
BROADWAY, New York.

Coin and other Collections catalogued for

27

ADVERTISEMENTS.

Send $!1.00 to
E.A. CARDINAL
433 SEIGNENRSESIE

MONTREAL, CANADA,

. and procure one of each of his tokens

auction at reasonable terms. Special sale of |
HALIFAX FERRY TOKENS, to collectors, |

at £5.00 each. Only 16 specimens left of the 25 |

discovered when old Ferry Iouse was torn
down.

STAMP COLLECTOR'S NOTICE.

Toronto Philatelic Jowrnal one of the
stamp papers published 25 e. per year
advertising rates 50 c. per inch. Send
for a specimen copy Vol L now ready 25¢.

MorerL'sPurnaterie Directory nearly
1000 names of Dealers and Collectors
from all parts of the world 25c. post
frec. Send forone of my approval sheets
Agents wanted. Send for price list of

stamps.
H. MORELL,
76 Baldwin Street,

Toronto, Canada.

AWERICAN JOURKAL OF NURKSATICS

Published by the Boston Numismatic
Socicty, quarterly at two dollars per vo-
lume n advance. The following are the
committee of Publication: Samuel A.
Green, William 8. Appleton, Jeremiah
Colburn.

The twenty first volume will begin
with July 1st 1886.

Adress
JEREMIAH COLBURN,
18 Somerset, Strect.
Boston Mass. U. S, A.

before they are all sold. Only 50 left.

COLLECTOR OF ALL SORTS OF

Goins, Mdals, Pestage stamps, Tiscals

RN POILS,

Antiquities and Curfosities in general,
Begs to inform persons interested and
the public in general that he is always
prepared to make exchanges in the
mentionned line.

Elighest PPrices

GIVEN TFOR

COINS AND MEDALS

Thousands of mixed used and unused.
obsolete and current stamps, mounted
on satin paper in sheets of 72 at 50
cents ecach sheet.

CANADIA & ANERTGAN CONS

AL SPEEIAL e

Miedals of all kinds
BOUGHT AND SOLD.
NO CATALOGUES.

Nomatfer how unsignificant an object
may appear, if it can in any way be
considered a curiosity, do not hesitate
to mention it to me, it may bring vou
a good price.

Correspondence sollicited, enclose stamp

Jor answer,




LiBrairiE C. O. BEAUCHEMIN & FILS

956 ET 258, RUE SAINT - PAUL, MONTREAL (CANADA)

Comme co journal s'adresse aux personnes qui font dL,s collectious, on nous permettra de

mettre devant leurs yeux une magnifique correcriox de livres canadiens sous

le titre de

Publications Canadiennes. Ces ouvrages se rezommandent a4 tous par la variété des sujets

quils traitent et la modicité du prix.
YVoici un extrait de notre catalogue :

Bellefeuille (2 L. de).—Le Code civil annoté, étant le
Code civil du B.L\ Canada (en force depuis le ler Amm
1836), tel qu'amendé jusqu’au ler octob 7
1 fort volume grand in-8, solidement rel

—Le Code municipal de la province de Quél hcc tel qn en
force le ler janvier 1879, ete, ete. 1 vol, in- ulunm
en toile.

——Le Canada et les Zouave

Bressani (e R. . J).— Relation abrégée de guelques
nissions’des Péres de la Compagnie de Jésus dans la
Nouvelle France; tradulte de Vitalien’ et nugmentée
dun lenl\l—pru]uN de ln biographie de I'nutenr et d'un
grund nombre de notes et de gravures, par le R, .
Martin, de ln méme Compagnie, 1 fort volume i
reli sssabee seansinivapery -1

—Les J¢ P 3 nada.
la Relation abrig. 2]
grand nombre de gravar

Casgreain (Labbt I, R Ses (Euvres. Tome ler, conte-
n.ll\l. Le Tablequ de la Riviere-Ouelle; ,l'w:.nic 3
Canadiens; le Jongleuse, légendes canadienn i
cursion @ Uile e Coudres.— Lottres amirica
Movvement littéraire au Cunada.—Elide 51 An
de Mountbrun, par Laure Conan.—1L' Ancien régone au
Canada.— Notre passé Liltéraire et nos deur historicns,—
Ltude critique swr Uowvrage de C. Denl. *
last Forty Years."— Luw P €Che qx marsouins. /uw.mu s
en javewr de lw France. 1 fort volume in-

—— L Jongleuse, 16gende. 1 vol.in-12

—Les Pionniers Canadicns et le 1" ub{(,ult :I: la
Ouelle, 1égendes. 1 vol, in-12..

— Une excursion & U'ile awr Coudres. 1 vol, in-12. ......5

Illun de
L,orné d'un
~veeod0 70

Nouvelle
Lvolume in

Chauveau (L'hon. P. J. 0.).—Frangois-Xavicr Garnean,

sa vie et ses ceavres, ) vol.in-8, avece por. rait. 1 00
L'Instruction publigue au Canadi. I’ncl-; h|~.1.unq
statistique, 1 vol, in-8........

rémanzie (Ocllwl) —Ses (Fuvres wmplL tes, publiées sous
le patronage de I'Institut Canadien (le Quéchee, l lml
50

vol, in-§, av u: un portrait
LEMEME OUVRAGE, reli
3M

LiE M 5, Gdition de luxe, tiré
Jement. ..cooicessensccenonennns

2100 e nn]-l(mek seu-
A E I (RN SE =5 00

David (L. 0.).—Blographies et portraits, avee 20 pm uum
lithographiés, 1 vol. in-8, cartonnd e toile Lo

——Les Patriotes de 1837-1838, 1 vol. in-8.........

Doutre (Nnn’ulvz)—L(m lois de la procédure civile, si-
‘ode, rapports des Codificateurs, anto-
; cites, lois de faillite regles de [nnlhme

(lus (hll‘l lnhunn\l.\'. ete, et
ment reliés......
~—Le Principe des nationalit¢s, lecture 1)ubllquc 1 ﬂ(o de-
vant I'Institut Canadien, & Montréal, |

1 e 1er décembre
1864. Brochure In-382................ . 30 13

—ILes Fleurs borCnles
canadiennes, couronné
vol. in-12.

——Pale-Méle. 1vol. in-12.. v, NF Sk .

Les oi ux de neige.
5 par I'Académie fr

l’n('sl
neal

\'ol in-8, cm‘lonn(- lmlc

Garneau (7 \).—Histoire du Canada, depm
verte Jusqu'a nos jours. e mlnlun, pré
Litude sur la vie ef les uvres de Uauteur,
veiu, et d'une Zable anul:/lupu, par M.
in-§, ornés d’'un portrait................. >

s décou-
dée d'une

('n?pé (/2. A. de).— Les Anciens Canadies

2 volumes
$1 00

Sl

fricheur.

1 vol.
30

‘conomiste, pour
1 vol. in-8, solidement relié.

1 iléges et h\ ]\mhm]lu~ c-l sur LL‘”L de
II)\.‘H[![\.‘\IIIOH\I\G—'S 1 vol.in-12...

nmu-u
ce 1w les défauts et
!l S l.ncune\ de la loi d’enregistrement, Brochure

aines ol)

1 G b R senceasesavensaseoesetutnsr e nenTanE 30 10

Hubert (Zetrus).—Le Manuel du no e ou traité théo-
rique et pratique et formulaire al du notariat,
contenant: 1o Pacte concernant le notarviat; 20 des
e \l)ll(dlhill\ de droit et de pratique sur chacun des
actes qui peuvent etre pas devant notaire; 3o les
formules variées de ces acte ifdes honoraires

S aires, de 157 50 nm lxhh- ul]uh nhulunlu 114 S
matieres, 1 vol. in-12, solidement reli

re et "I‘.H‘llln\lll‘ d‘

be (C R, . Alb.),—Dictionng

Lacon
ln gue des Cris. L fort vol. in-3

1 Manuel du e
reilles, de lu vi
orné de 100 grav

Lamontagne (/7 /L).—Le Noav
teur, ou Culture raisonnce d
de la canne A sucre. 1 vol. in-

Lamothe (Gustave).—Dictionnairve des déla
dure. 1'vol. in-12, cartonné, toile, .

Leprohon (/ma)—Arm rand 3 roman canadieny
traduit de YVanglais, p mand. « vol, in-13.30 2
—=Auntloinette de Mirecourt, ou Mari t et chagurins
cacl
in-12.,

vol. in-1

lition de luxe

,wn\lll«

Tl.u‘nloll(\ (Joseph).—Frang ('II~ de
-} XVile

7. de) -”i\‘!l;il‘l‘ du droit eanadien, 1
fort volume in-s... . I

——Catéehisme politigue 50 50
L MPEME OUVRAG nmnnu‘- tolle ...coeuve vadingas 20 75

1 elo (S.).—Etudes historiques et 164 l(‘ P I lyl'
* religieuse en Canada, 1 fort vol. in-3 L5150

Poutré (F
prisonnie

).—Echappé de la potence; souvenirs d'on
d'Etat canadien, en 1833, Brochure in- 0 25

ou I'Evan-
aceept(

‘Taché (J. C).—Trois 1égendes
gile ignoré, I'Bvs
vol. in-8, cartonné.

-—PLe Canada et 1
in-8, cartonné....

Mouche, ou lu ehr,

de "l"“" pay's,

~mm~ll~ des pe

decemlineata) et le moyen d’en com
Brochure in-8.....ec.000000e
-—Notice Inu phique sur F

rancois <](‘ l.nv'll de Mnm—

morern réque de Québec; suivie de 41 lettres et

de notes historiques sur le Chapitr 1théd

1 vol. in-§, cart., toile

——Ies Histoires de M. Sulte. Brochure in-8..

rotte (L. 1.

fort volume in-

[ MEME OUVRAGE

Ville
I'egnrd nI- averi

cat |l\1]|(|l10 (lv Mont

~—Contre-poison. Dialogue sur I'Eucharistie. 1

erreurs, impostures )lnsplu-m le apostat (,hnnqn)
Brochure in-12,.... R RASEP P e
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ON HAND FOR SALE. : 29
LLROU\ S new to]\en with lnscnptlon on both 31(103 in copper...... s DB TH()
‘ ‘ brags.. 22 RSN ()
i e @ ks white meta] 050
%lucld with Tnghsh reverse coppel.., ........................................... 1 00
L T O IO LR ey e 2 00
£ £ A (-, 73 R T e e U B R LT G o 2 00
= Tyerich Tevelse'copper.. .. d.aiilh s auis . b sl i 2 0 50
¢ ¥ o5 R A e e B S 1 00
Iliffe’s token for 'one loaf, brass or lead..........ecd i ... S 17 100
S()" 64 New- Bx un:mcl\ 10 cents; good, Atlas No 15 ...l il B OR50)
b cents, good, Atlas No 16.:......L....000 AL 075
1861 New-Brunswick:# cent, fine, Aflag 22;...i......cieievivimrniraveonsisiaon 1 50
New-Brunswick success ; it is nplty it has been spoiled with a punch
fZ#- - though there is no ho]e No b6 oflAtlass s o8 o eeinc il 8 3 00
1861~ 64 Nova Scotia ¥ cent, ﬁne Atlas S it s s b e 0 25 |
Robert Puiv I T N it R A SR T R B R e R 0925 |
Evening (nlol)c token Atlas 86, fine bl oo ool i el 3 00 |
Lvmbmnu s token copper Atlag 131, finen, Al n. skt deieedi 2 00 |
s L e S R el 100
Tiym barner’s new, loKeIT COPIIeY xstasssensticsis Fasatos aarasss s renssisstamss 100
EL. Gagnion & Oie, fine A T47 .. o.o- iscpodecscnit o R T N e 1 00
Bouguet, fivxed A 181z ik wentiss s ssrspuencns T T B B 1 00
Shaw &z Co.; QUEDEE, V1Y Z00G. rueetssbaaustsnssantesionsass esssmos] sosassbsns 0 50
Bnuquet ﬁnc 70 U I SN, L X AT T, T T S S ML - 1 00
o lb() L6310} 3 10 - M R R S SR L R R R 0 50
- s o R 05 L0 Uy e i b A ot S s s S oo 0 50
o’ “ 151 vnriety ......................................................... 0 50
“ very good, e O I e e s A 5 1 00
o 0 g (575 o AL MEEER e L R S R SO e e L temnsmmalsmion 1 00
. obverse of 139 and reverse OF L8055 wenpasnrsmamnresssores s amnbnsns 1 00 ¢
s e AR I 0 o . s T s st 100
¢ gHbd AT AL, o T, e N G e e N (O A 0 25
“  wvery good, A 143....... O S e e S B S A e 1 00
UL T oTa s s G B N A SR TR P e e e 0 50
o (iateTs pae b bt AR A R e S L el R 2 00
¢ B000 . A A s L R TN S e T e e 1 00
“  very frood -85 15T A S I A B D S 0 50
i ' W 3%y e B R A e e L ) I R - B 100
£ - o & 2 00
. ¢ 7 G U5y (SR B F] A NS S s 5 1 00
- A L R R i 0 25
“ . very 000(1 A 1688 e el tiee i 0,50
ck T, R S s OF 5
I 4 (= W 7 e Er . SO R O SR i ey e 010]
i Ane, AT Kol K8 sondvtse s st i R B e 1 00
e AT E B s e R e s S e R AN 18100
$e 0 ey 0 ool A IS S Bl e s it e aiais e s e R s T 0 50
€ fairyACAPB il L R s v s et S S el Comers ) 0 25
o fimel A K79 st i A chor e B b AN A AR R S O ST 0 50
S igBod ARSI ol il on oo e Bl Do 1 e E 3 00
W. L. \Vhlt(, S TFarting Halifax Atlas No 49, fine and rare...........io.... 7 00 -
]ihl\o]\' & Co., IIahf'\\ nneirenlabed ). v o dlivs o ki AU EER T RS 1 50
FITN@ o5 BTN ok i ottamrie sl R, N R Ly 1




30 RECOMMANDATIONS.

TESTIMONTALS.

LITERARY REVIEW.

Tur corns or rire worrp.—Dr Joseph
LeRoux, well-known even beyond our
city for his enthousiasm in such mat-
ters, has just published a * Vade
Mecum 7 for collectors of coins.  This
is & most useful hook. and is vrinted
throughout in IFrench and Inglish.
Tts principal contents are a monetary
dictionary, giving descriptions of the
pust and present coins of the world ;
but there are also a list of numerals in
twenty-six Janguages, the translation
of a large number of inscriptions, ex-
planations of many *“mint marks,”
and most interesting reproductions of
various alphabets not printed in Roman
characters—Ivom wodern German o
the hicroglyphics of gy pt.  The work
is not complete—it does not profess to
be—Dbut is a distinet increase to the
ralue of Canadian books; and the
author asks his readers to send lhim
any information they possess on its
subject matter. (Beauchemin & Valois,
Montréal).—Daily Witness, 14 nov. 1885.

The Atlas gives great satistaction
to those to whom I have shown it and
T like it much.

T. Fosrer, Colchester Ingland.

[ received your Vade-Mecum yester-
day, T was not only pleased T was
delighted ; your Atlas must have been
a great time and pains to you to get
it up. )

D. A. Kixg, Halifax, N. S.
Star, October 24th 18835.

Dr LeRoux’s book will
great interest to collectors and as it is
printed in alternate French and English
its benefits can be universally enjoyed.
We must congratulate our Tfellow
fownsman on having put forth such an
interesting and valuable publication.

Montreal Gazetle, Oct. 2541,

Really we have so much cause for
thankfulnees that had not Dr LeRoux
invited criticism we should have con-
tented ourselves with a simple com-
mendaticn of which his labors are so
well deserving. At the price of $1.00 the
Collector’s Vade-Mecum is extremelv
cheap. =

prove of

Toronto Philatelic Journal, Nov. 1885.

The Collector’s Vade-Mecum printed
in English and French is a hook which
has long heen needed by collectors and
dealers of stamps and coins.

Le Monde, 24 décembre 1885.

M. le Dr LeRoux mdérite les plus
grands ¢loges pour ce travail important
et diflicile qu’il livre au public. La bro-
chure est bien relice et il a droit A tous
¢gards & 'encouragement du public.

Le Monde [llustré, 24 octobre 1885.

(Pest un ouvrage tres bien fait et trés-
utile.je vous engage a vousle procurer
ainsi que les autres.

17 Etendard, 21 octobre 18335,

Le Vade Mecowm du collectionnear a
cotte plusicurs anndes de travaux diffi-
ciles ¢’est un livre précieux digne de
figurer sur les rayons de la bibliotheque
de tout homme d’¢tude. Le succes de
P'Atlas Numisimatique du Canada témoi-
gne de la valeur de celui-ci.

Patrie, 27 octobre 1885

Nous avons re¢u de M. le docteur Jos.
LeRoux de Montréal un exemplaire de
son Vade mecum du collectionneur.

M. Jos. LeRoux est I’'auteur de plu-
sieurs vuvrages remarquables sur les
collections de tout genre. Tl existe déja
de lui un Catalogue des monnaies de cui-
vre du Canada et un Ailas Nuwmismalique
pour le Canada.

Tous ces ouvrages sont remarquables
par Pexactitude et la précision du tra-
vail.

Le Vade mecum du collectionnevr que
nous avons sous les yeux contient un
tubleau de toutes les monnaies du
monde, avee le nom, la valeur, la va-
leur en monnaie du Canada, le métal
dont elle est faite, ete.

Il contient aussi tous les alphabets
de toutes les langues du monde, depuis
le sanserit jusqu’au sauteux,

On trouve également 'expression des
nombres dans toutes les langues, les
marques des différentes monnaies, en
un mot, une foule de renseignement
utiles.

Nous félicitons M. LeRoux de ses tra-
vaux dont la valeur réelle sera appré-
ciée de tous les amateurs de collections.




ANNONCES, 3l

COPPER COIN CATALOGUER-

MONTREAL 1882

l
i

4 pages Svo, en anglais, editicn epuisee, - - $0.50
ATLAS NUMISMATIOUE
pes /i [ § [ |%/8 § A VA A
4L N =0 R WS L\c ~L‘A\:v£_f'.\(?)A'JL;L g
T~ -
D CAWNWZEAD & )
MONTREAL 1883 ‘

Louvrage le plus récent et le plus complet, contenant une deseription

concise de 238 types différents des moni nies et des jetons du Canada avec 378
vignettes, avec tables de rareté, ete., ete., en frangais et en anglais; le seul livre

qui illustre et ddéerit toutes nos monnaies canadiennes.

Sur papiei {Lro (seulement que 5 copies en mains) - $2.00 ;
Sur papier plus mince, - - - - - - - 1.50
L

VADE MECUM DU COLLECTIONNEUR

Bel ouvrage donnant la description de 642 dénominations monétaires du
monde depuis les temps les pius reculés, avec les équivalents et la valeur en
cours du Canada ; aussi une traduction d’un grand nombre d’inscriptions moné-
taires, de plus une liste des marques des différentes Monnaies du monde. entier,
avec une liste des nombres depuis 1 & 1000, Cerits ¢n 36 langues différentes; le
tout suivi d’une liste de 40 alphabets orientaux avece planches vhotographiées.

115 pages ¢n (rancais et el anglais, sur le méme lul]ﬁicl' que cette circulaire.

sur papier fort et bien relie, bien bon marche a - - . $1.00

L' Atlas Numismatique el fe Vade Mecum ensemble - - 2.00

B=IEN VENTE CHEZ I’AUTEUR:

JOS. LEROUX, M. D,

2445, Rue Notre-Dame,

‘ MONTREAL, CANADA.
res™ Recommegdez toute lettre contenant de 'argent.
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COPPER COIN CATALOGUE

MONTREAL 1882

14 pages 8vo., in English, now out of print, - - - $0.50

NUMISMATIC ATLAS

MONTREAL 1883

The latest and most complete work on Canadian Coins, containing a
eoncise description of 238 types of Coins and Tokens with 870 cuts, tables of
rarity, &e., &e., in English avd French. The only book that illustrates all types
of Canadian Coins.

On heavy paper (cnly b copies on hand) - - - - $2.00
On light paper, - e - - - - - - 150

COLLECTCR’S VADE MECUM

VIONTREAL 1885

A flne work describing 642 different monetary denominations of the world
gince the time that Coins are in use, with their equivalent in the countries
where used, and value in Canadian Currency. The book gives also a good many
translated inscriptions, the most important Mint Marks of the world, the
numbers from 1 to 1000 in 36 different languages, and 40 different Oriental alpha-
bets, 113 pages in English and French, on the same paper as this circular.

On heavy paper, well bound, very cheap at - - - $1.00
Both Numismatic Atlas and Vade Mecum, - - - 2.00

82~ FOR SALE B\ THE AUTHOR:

JOS. LEROUX, M. D,

2445 Notre Dame Street,
MONTREAL, CANADA.

B&™ Register all letters containing some money.
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